

De Debrecen Ujsag
1916/157/18

Lapunk mai száma 6 fillér.

Debrecen, 1916

XX évf. 85 sz.

Szombat, március 25

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 8 K, negyedévre 4 K — 2.
Vidéken félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 L.
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára hétköznap 4 fillér, Vasárnap és Ünnepnep 6 fillér.

Az oroszok óriási emberveszteségei a Hindenburg-fronton.

**Verdunnél néhány, francia árkot elfoglaltak a németek.
Szaloniki környékén megindult a harci tevékenység. —**

Az oroszok az északi fronton makacsul folytatják előretörési kísérleteiket a németek Hindenburg-frontja ellen, melyről azonban minden támadás erőltlenül visszapattan. Az orosz támadások már a német akadályok előtt összeomlanak. El lehet képzelni, mily rettenetes emberveszteséget jelentenek az orosz támadások, vagy pedig ott omlanak össze. Az oroszok hatalmas embertömegei így órlódnak föl a németek megsemmisítő tüzeiben.

Különösen néhány ponton támadnak az oroszok-esőkönnyös következetességgel, amiből arra lehet következtetni, hogy támadásaik fronttörési kísérletek. Így a Duna-vonalon a jakobstadi hidfőnél, támadtak nagy erővel, majd éjszaka Buschoftól keletre, a Mittau-jakobstadi uton rajtütéssel próbálták szerencsét, azonkívül Dünaburgtól délnyugatra, Widsytől északra. De hiábavaló volt minden erőlködés, a német front sziklaszilárdan áll.

Verdunnél a helyzet változatlan; a németek mindössze néhány árk elfoglalásával erősítették meg állásaikat Haucourtól keletre, miközben az itt ejtett francia foglyok száma 32 tisztre és 879 főnyi legénységre emelkedett. Figyelemre méltó körülmény, hogy a tüzérségi tüzelés a Somme folyótól, Souain környékén, az Argonne-erdőségeken, a Maas-vidéken a Mosel folyóig — fokozódott, ami azt jelenti, hogy újabb támadás előkészítés van folyamatban.

A zolások, miután az ötödik offenzívájuk is eredménytelenül omlott össze az Isonzónán, Görzöt és Roveredat bombázták újra tehetetlen dühükben, ami csak anyagi kárt jelent, hadászati szempontból azonban jelentősége nincsen. Annál inkább figyelmet érdemel a Szaloniki előtt megindult tüzérségi harc, mely Gevgheli vidékén, a Vardar folyó mindkét oldalán kezdődött, mert ez lehetlenné teszi, hogy a franciák elzárják Szalonikiból csapataikat a szorongatott, verduni frontra. A harcok megkezdését jelenti az is, hogy az entente légi löttára a Dojran-tótól nyugatra levő Volovec bombázta, miközben az egyik repülőgépet a német-bolgár védőgyűk lelőtték és az a tóba zuhant.

Höfer jelentése.

Az olaszok bombázták Görzöt és Roveredot.

Budapest, márc. 24. (Orosz és délkeleti harctér.) A helyzet változatlan. (Olasz harctér.) Az ellenség Görz és Roveredó városokat bombázta. Egvéb ese mény nem történt. Höfer.

Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, márc. 24. (Nyugati harctér.) Champagneban a Somme—Py—Souain uton, az Argonneokban, a Maas területén és a Moselig a tüzérségi harcok hevessége részben jelentékenyen fokozódott. Haucourtól keletre a tegnapielőtti sikert kihasználva még néhány árkot megszálltunk, miközben a foglyok száma harminckét tisztre és nyolcszázhetvenkilenc főnyi legénységre emelkedett.

(Keleti harctér.) Mig nappal az oroszok csak egy erős előretörésre szánták rá magukat a jakobstadi hidfőnél, Buschoftól keletre az éj folyamán ismételt támadásokat intéztek ellenünk. A Mittau-jakobstadi vasutól északra, valamint rajtaütést kíséreltek meg ellenünk, Dünaburgtól délnyugatra és Widsytől északra levő arcvonalunk ellen intézett, szakadatlan heves rohamokban merítik ki erejüket; tüzünkben összes támadásaik, legkésőbb akadályaink előtt, súlyos emberveszteségeik mellett összeomlottak. Tovább délre támadás nem történt.

(Balkán harctér.) Gevgheli vidékén a Vardar mindkét oldalán a legutóbbi napokban több ízben tüzérségi harc keletkezett, melynek különös jelentősége nem volt. Egy ellenséges repülőrajnál, amely a Dojran-tótól nyugatra levő Volovecet megtámadta, a harc folyamán egy repülőjárművet lelőttünk. A tóba zuhant.

Verdun ostroma.

Genf, márc. 24. Mint a Petit Parisien írja, a francia hadvezetőség elhatározta, hogy Maloncourt feladja, ha Avancourt-tól a 304-es magaslaton át a Morthomme-ig nyúló szakaszig sikerül a frontot ki-egyenésíteni.

Genf, márc. 24. Az avancourti állások

elfoglalásával a németek négy kilométerre közelethettek meg a Verdun—Páris vasutvonalat, melynek pályatestét a német, nehéz tüzérség tüz alatt tartja.

Eltitkolt tengeri csata.

Angol-német mérkőzés a tengeren.

Berlin, márc. 24. Mint a német tengerészeti vezérkar jelenti a Wolff-ügynökség útján, utabban megerősítést nyert, hogy február 29-én az északi tenger északi részén a német hadiflotta „Greif” nevű cirkálója és három angol cirkáló és egy torpedóromboló közti ütközet fejlődött ki, melynek folyomán a német cirkáló az egyik, angol, 150.000 tonnás cirkáló torpedólövessel elsüllyesztette, azután önmagát a levegőbe röpítette. A német cirkáló 150 matróza angol hadifogságba jutott, de neveik ösmeretlenek, mert az angolok, a kik a dolgot mindvégig titokban tartották, elzárták előlük az érintkezés minden lehetőségét. A német tengerészeti vezérkar ellenrendszabályozások alkalmazására határozta el.

Kardot a szultánnak

Vilmos császár ajándéka.

Berlin, márc. 24. Eitel Frigyes, a német császár másodszületett fia a napokban Konstantinápolyba utazik, hogy átadja a szultánnak a Vilmos császár ajándékozta diszkardot.

Görög készülődés.

Athén, márc. 24. Királyi rendelettel behívták az összes, ki nem képzett korszályokat.

Angol hír volt.

Brazília nem foglalt le német hajókat.

Berlin, márc. 24. Mint a Vossische Zeitung jelenti, az a hír, hogy Brazília német hajókat lefoglalta, nem felel meg a valóságnak. Brazília teljesen korrekt magatartást tanúsított Németországgal szemben. (Az alhírt a londoni Reuters ügynökség adta ki.)

„Salvator-sör“
módszerint a „Hősök söre“
kitünő tápsör csak rövid ideig kapható.
Frissen csapolva csakis a **Márkus Jenő**
Gambrinus éttermében kapható.

Oroszország forrong.

Sztrájk az összes lőszergyárakban.

Stockholm, márc. 24. Csaknem az összes, orosz lőszergyárakban: Pétervárt, Ufában, Moszkvában és Saratovban kiütközött a sztrájk.

Senkeli szociálista képviselő a dumában rendkívül élesen támadta a kormányt, mely nem tudja megmenteni Oroszországot a pusztulástól, végül kijelentette, hogy a kormány működésének gyümölcse a forradalom lesz.

Oltárkép a harctéren.

Debreceni festő műve.

Sok szó esett már a lapokban a doberdói fensikon épülő református templomról, mely a harcoló református katonák belső hitéleti és lelkierejét van hivatva fenntartani és megerősíteni. A jelekből ítélve a református templom mellett katolikus kápolna is készült.

Erre való legalább az a levél, melyet ifj. Kovács János debreceni festőművész intézett id. Kovács János öreg debreceni festőművész édes atyjához. Ifj. Kovács János közel egy év óta harcol az olasz harctéren, mint a 39. gyalogezred hadapród-örömmestere s most a katonai intézőség részéről azon érdek és megtisztelés számára menő megbízást kapta, hogy a doberdói kápolna oltárképét fesse meg. Erre a célra rövid időre szabadságolták az elsővonal lövészárakiból a tartaléknak valamivel hátrább fekvő és nyugalmasabb területére.

Ifj. Kovács János mestermunkája már közeledik a befejezéshez. Az oltárkép egy haldokló magyar harcost ábrázol, kit a szent szűz karjaiban tart és ki nek az utolsó perceit a hit, remény és szere tet magasztos érzelmeivel enyhíti. A többi a Karszt vidék kopár, szürke szikláit mutatja.

Egy hazaküldött amatőr fénykép a már csaknem teljesen kész oltárképet s az állvány előtt a tehetséges ifju debreceni festőművészt kezében ecsettel mutatja.

Az oltárkép megfestésével ifj. Kovács János nemcsak a hitnek, de önmagának is maradandó emléket emelt a doberdói fensik kápolnájában és sok ezernyi küzdő bajtársa szívében.

Ma, Szombaton.

Előadások kezdete 3, 5 órakor mérsékelt 7 és 9 órakor rendez helyárrakkal

Connan Doyle
(Dr. Rauk) — regénye után.

Az üldöző

detektív dráma 6 felvonásban.
Rendezte: OSWALD RIKHARD

Kitűnő kísérő műsor!

Színház.

Műsor:

Szombat d. u. A hajduk hadnagya, operette.
Szombat este: A fehér felhő. A végrehajtó.
Vasárnap d. u. A madarász, operette.
Vasárnap este: A fehér felhő. A végrehajtó.

A fehér felhő.

Molnár Ferenc új darabja: A fehér felhő a háboruban mutatja be a magyar népet. Ugy, ahogy ez az éles szemű, lelkekbe néző író látta őket: kérges tenyerűnek, de acélos izmunak, sárosnak, rongyosnak, de a becsületesség ragyogó köntösében...

Ott ülnek a magyar parasztok a lövészárakban a kötelességteljesítés szoborszerű nyugalmaival. Csak a lelkük száll haza néha-néha a kis faluba, nádfedeles házba. Hazaálmodják magukat. És mit csinálnak otthon? Bori, az új özvegy elsi-rtja hős urát, aki már a földön megtett mindent, ami tőle telhetett. Most már a felhőkben jár, mint minden elesett hős huszár.

A felhőkben? A gyerekek a puha dunyhák alól fölnezelnek erre a szóra, amint anyjuk elmondja. Ez az ő hangjuk. A mese hangja. Fölszedelőzködnek — éppen Karácsony szent estéjén — és mennek halk szavú szolozsmával az ajkukon az apjuk után. A felhőkbe...

És ott vannak a hős huszárok a felhők között. Angyal jön eléjük, szeretettel becézi, a szívéből szól hozzájuk.

— Hát aztán miért tette?

— Afödért.

— Sok földje van?

— Nincs nekem semmi.

— Akkor miért tette?

— Csak töttem. Becsületből. Gyütt az ellenség, megtöttem a magamét...

Igy beszélnek a Molnár Ferenc emberei: a földszagu, az egyszerű magyar parasztok és ebben villan meg a magyar karakter vakító fénye...

A jóságos angyal nagy ámulatában el is felejtü, hogy ő tulajdonképen a gyermekek érkezésének előhírnöke. Ezt a találkozásit, ezt a mennyországot, amikor az apa koblére öleli kis porontyait, igazán lehetetlen könyvtelen szemekkel nézni.

Az álom szertefoszlik. A magyar parasztok, mint gyalogos népfölkelő huszárok, ott ülnek a lövészárakban. A pipájukat szorosabban szorítják a foguk között és puskájukat keményebben fogják a kezükben...

Molnár Ferenc mirákulumnak nevezi ezt a színjátékot. Hogy mi ez tulajdonképen? A líra és epika meleg, színes, könyccseppes keveréke.

Az előadás — sajnos — elfátyolosította a fehér felhő ugyszólván minden szépségét. Nem is vártunk sokat, de ilyen színpadi szegénységre még sem voltunk elkészülve. A rendezés alig-alig tudott megmutatni valamit a darabból s tehettlenségével szinte szárnyát szegte az érvényesülésének. Lehetetlenné tette, hogy a közönség átadhassa magát Molnár Ferenc gondolatainak, bántóan zavarta ki abból a hangulatból, amit a darabból még is kiértzett. A szereplők közül Halassy Mariska volt jólesően biztos a dolgában. A többiek a hangot sem találták el. Jobb, ha inkább a Végrehajtó című egyfelvonásos vigjáték reprizére gondolunk. Abban Bányai Irén kedvessége, Darrigó Kornél ötletessége legalább derüs perceket szerzett. Kassay alakítása is elég frappánsan hatott.

A fehér felhő kissé magasán is jár, az bizonyos...

Ünnepi előadások a színházban. A városi színházban ma, Gyümölcsoltó Boldogasszony ünnepén és holnap, vasárnap két-két előadás lesz. Mindkét nap estéjén Molnár Ferenc. A

fehér felhő című új darabja kerül színre, melynek első két előadása telet ház előtt folyt le és a közönség mindenkör áhítatos csendben, könnyezve halgatja a csodás mesejátékot a harctéren elesett magyar népfölkelő huszárokról, ezek özvegyei- és árváiról... Ma, szombaton délután a Hajduk hadnagya daljáték, holnap, vasárnap délután uedig A madarász operette van műsoron, mindkettő rendkívül mérsékelt helyárrakkal.

A Royal-kabaret egy csapásra meghódította a közönséget. Az új műsor számai rendkívül élvezetesek. Egyik jobb a másiknál. Különösen tetszik a Nimet sógor című bluet, Ennél frappánsabb jelenetet elképzelni nem lehet. Pásztor Zoltán és Szenes Ernő megszerüen is játszik, úgy, hogy a nézőtér valóságos viszhangzik a kacagástól. Gizler zsonglór produkciói bámulatosak. Várady Adus nagy sikert ér el hangulatos új dalai-va. A Royal-kabare előadásai este nyolc órakor kezdődnek.

Connan Doyle — Az üldöző. Ma négy előadásban mutatja be az Apolló Connan Doyle-nak (Dr. Rauk) regénye után írt hatfelvonásos detektív-drámáját, az „Üldözőt”. A hatalmas nagyszabású film-mű minden fogalmat felülmúló érdekesítő jelenetekkel tartja lázas figyelemben a közönséget. A bruvurost játé, a mesteri rendezés és tüneményes felvételek Dr. Rauk pokolian agyafurt törtériát megkapó közvetlenséggel hozzák a vászonra. Nincsen olyan ember, akire ez a kép nem volna szenzációs hatással. Ma az előadások 3, 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

Sikoly az éjszakában. Egy rémes sikoly hasította át éjszaka a Bond-Street csöndjét. és Sherlock Holmes már másnap megkezdte a nyomozást... a detektívmatador talált is nyomot és a nyom alapján megindult a hajsa a bünös után. Lelket lebilincselően izgalmos, elképzelhetően frappáló részletekkel folyt a nyomozás. Sherlock Holmes mind közelebb jutott a Bond-Street rejtélyéhez! Száguldó irammal vitte a befejezés felé a detektívmatador a cselekményt és végre megoldotta a huszadik század legizgalmasabb bünügyi problémáját! Sherlock Holmes diadalt aratott. — Jegyek reggel 9 órától váltakozó az Uraniában. Telefon 12-51.

Ritta Sacchetto, a világhírű táncosnő Budapesten és Bécsben óriási érdeklődés mellett szerepel.

Ujdonságok.

Vasárnapi istentiszteletek. Vasárnap a ref. templomokban a következő sorrendben tartatnak meg az istentiszteletek: Nagytemplomban predikál d. e. Szele György lelkész. d. u. Konrad Zoltán s. lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órakor János Zoltán lelkész, 11 órakor Öreg Lajos szénior s. lelkész, d. u. Márton Sándor s. lelkész. Kossuth-utcai templomban d. e. Főrizs Endre s. lelkész, d. u. Pinkóczy Gusztáv s.-lelkész. Árpádtéri templomban d. e. Uray Sándor lelkész, d. u. Molnár Ferenc s. lelkész. Isptályi templomban d. e. Molnár Ferenc s. lelkész, d. u. Főrizs Endre s. lelkész. Homokkereti imaházban Kovács János vallás-oktató lelkész. Az oratóriumi vallásos estélyek ezután a Kossuth-utcai templomban tartatnak meg, tehát már most vasárnap is, 5 órai kezdettel.

Koronás ezüst érdemkereszt. Henke Károly 16. huszárezredbeli szakaszvezetőt, címzetes őrmestert a koronás ezüst érdemkereszttel tüntették ki a vitézségi érem szalagján.

Tea-délután. A Kath. Sajtó-Hölgybizottsága ma 25-én, saját helyiségében, délután 5 órakor tea-délutánt rendez, amelyre az elnökség ezuton is meghívja tagjait és a vendégeket.

A debreceni vendéglősök, kávézók tea napi ülésükön a rendezés évi közgyűlés határ idejéül a jövő április hó 3-át, hétfőt tűzték ki. Ekkor fognak az összes tagok közt a bizottságtalványok szótosztatni, tehát mindenkinek érdeke, hogy megjelenjen.

Debrecen közönsége a braganzai herceghez. Megírtuk, hogy abból az alkalomból, hogy Dom Miguel braganzai herceget 6 fősége a király tábornokká léptette elő s Vilmos német császár is kiténtette, a polgármester a következő átiratban üdvözölte:

Nagyrabecsült Királyi Fenség!
Mélyen tisztelt Urunk!

Debrecen közönsége ragaszkodó szeretettel emlékezve fenséges urunkra, mint a most folyó világháborúban vitézségeért többször elismerésben részesült os. és kir. 7-ik debreceni Vilmos huszárezredünk volt ezredesére nagy örömmel értesül arról, hogy Fenségedet dicsőségesen uralkodó királyunk 6 Felsége a harci vonalban szerzett kiváló érdemeiért tábornokká kinevezni, Vilmos német császár 6 Felsége pedig ugyanezen hősi magatartásáért a Vaskeresztrel kiténtetni kegyeskedett. Megragadom városom tanácsának megbízásából és Debrecen egész közönsége nevében az alkalmat, hogy Fenségednek ezúton a legőszintébb szerencsekívánatként tolmácsoljam, Isten áldását kérve, kitaratást és erőt kívánva fenséges urunknak a további hősi küzdelemhez. Szerencsésnek érzem magamat, mikor megkülönböztetett nagyrabecsülésemnek, teljes tiszteletemnek kifejezést adhatok,

Debrecen, 1916. évi március 23-án,

Márk Endre.

m. kir. udv. tan., polgármester.

Bronz vitézségi érem. Németh Sándor 3. népfőlköeli gyalogezredbeli zászlót a bronz vitézségi éremmel tüntették ki.

Mikor lesz a városi közgyűlés? A város valószínűleg a jövő hét csütörtökjén tartja meg márciusi közgyűlését. Ezt megelőzőleg a jog- és pénzügyi bizottság hétfőn délután ülészik.

Iparosok figyelmébe. Az országos rokkant ügyi hivatal rokkant iparisokat óhajt szervezni Debrecenben. Ahoz szükséges és kopásnak kinemett felszereléseket és szerszámokat óhajt kölcsönbevétele útján nyújtani. Ezen kérdés megbeszélésére, az asztalos, cipész, szabó és kerékgyártó iparosok felkérésére, hogy folyó hó 26-án, azaz vasárnap d. e. 10 és fél órákor az ipartestület helyiségében megjelenni sziveskedjenek. Az ipartestület.

Szűnik a hólyagoshimlő a megyében. Mint ismeretes, Hajdumegyében fellépett a hólyagoshimlő, sőt Balmazújvároson járványszerűleg ütött ki. Az erélyes óvintézkedések folytán azonban a veszedelmes betegség már szűnőfélben van. Balmazújvároson 12 nap óta nem fordult elő újabb hólyagoshimlő eset s a megye többi községeiből is kedvező jelentések érkeznek.

Az Augusztai Szanatórium f. hó 26-án d. u. 4 és fél órákor Okolicsányi Károly vezérőrnagy os. és kir. kamarás fővédnöksége alatt, a hajdumegyeyi rokkant katonák felségelye-

zésére hangversenyt rendez. Tekintettel, hogy a hangverseny jótékony célt szolgál, belépté-
dij nincs megállapítva, hanem az adakozó-
sokat a közönség tetszésére bízzák. Műsor a
következő: Bámóczi, Baba pá magának. 1. Ki-
rály Ernő, Kard és rózsza. Ismeretlen harc-
téri szerzőtől, Gombos apó, éneklő Thurzó Sán-
dor ur. 2. Reviczki Gyula, Tantsatok bűnbá-
natot, szavalja Tihanyi Kiss Sándor ur. 3.
Verdi „Aida”, előadja dr. Holländer József
ur. Kálmán, részlet Zsuzsi kisasszony c. ope-
rettből. 4. Chopin d-moll, waltzer, előadja zongorán Schwarz Jossy urleány. 5. Lowe, Die
Uhr, Heinrich, Die Prinzessin, Bohm, Über'
s Jahr, éneklő Geiger Hilda urleány. 6. Haydn
C-dur Concert Andante, Popper, Zur Gitarre
Herbert, Serenade, gondokán előadja Haydu
István ur. Szűnet. 7. Lowe, Tenger csillagás,
Kálmán, Element, Kálmán, Levél egy uri le-
ányhoz, éneklő Bihaly Mórné urnő. 8. Hubay,
Cremonai hegedős, Wienlavszi, Legenda,
Simonetti, Madrigal, hegedűn előadja dr.
MED. Holländer József ur. 9. Zerkovitz, Lesz
még ünnep a világon, Kurucz, Oh csak még
egyszer összejömménk, Rényi, Oh legyen az
enyém, éneklő Geiger Hilda urleány. 10. Pop-
per, Fantazie, gondokán előadja Haydu Ist-
ván ur. A zene és énekszámokat László Béla ur
kíséri zongorán. A rendezőség a helyi vasut
igazgatóságánál kieszközölte, hogy a közön-
ség részére különvonatot indít délután 4 óra-
kor a nagyerdői villamos végállomástól.
Viessza ugyancsak a különvonat d. u. 7 órákor
indult a szanatóriumtól. Kérjük a t. közön-
ség, hogy pontos időben vegye igénybe a vo-
natot, annál is inkább, mert csak egy vonat
indul.

A katona földje. Egy 39-es katona, aki már
több, mint fél éve küzd az olasz fronton, leve-
let írt a „Katona-Otthon” igazgatóságának a front
ról. Egyszerű szavakkal, mintha ez a világ leg-
természetesebb dolga volna, kéri a Katona-Ott-
hon, hogy otthon hagyott csekély kis földjét ve-
gye gondozásba, adja bérbe, vagy műveltesse
meg. A „Katona-Otthon” vezetősége kezébe vette
a derék harcos földjének ügyét s tegnap kiadta
a földet — felesbe. Míg ő a házat vedi: földje fe-
lét megmunkáltatja neki a Katona-Otthon . . .

A Csokonai-kör mai felolvasó ülése. A
Csokonai-kör a háború kitörése óta össze-
kötötte az irodalom szolgálatát a hadiöte-
konyság céljának előmozdításával. Felolvasó
üléseit a Vörös-kereszt, Vörös-félföld, Deb-
recenfalva javára rendezte, a maít pedig egy
olyan nemes eszmével hozta kapcsolatba, a
melyért nem buzgókodtak eléggé sem az
irodalmi társaságok, sem a hadijótékonyosú
egyesületek; a Csokonai-kör ezúttal az el-
esett írók és hírlapírók hozzátartozói re-
szére kér áldozatot. A debreceni művelt és
áldozatkész közönség bizonyára szívesen haj-
lik a hívó szózatra, annál is inkább, mi-
lik a hívó szózatra, annál is inkább, mi-
lyen olyan irodalmi és művészi élvezetben
lesz része, amellyel kevés irodalmi kör
kedveskedhetik a maga tagjainak. — Oláh
Gábornak Csokonairól szóló, új szempontok-
ból kiinduló tanulmánya, Szabolcska Mi-
hálynak a romlatlan magyar lélek örök üde
forrásából felbugyogó költeményei, egy fiatal
debreceni tehetségnek, Kardos István zene-
szerzeményei művészi előadásban, Wolf
Hella operanékesnő avatott tolmácsolásában
mindenkit érdekelhetnek és mindenkit vonz-
hatnak.

Harmonikát a hármas honvédeknek. A debre-
ceni hármas honvédek egy orosz fronton küzdő
csapata levélben fordult a „Katona-Otthon” igaz-
gatóságához s kérte, küldene nekik az áldozat-
kész hajduság segítségéül egy — harmonikát,
melynek hangjától egy kis hazai hangulat te-
melynek hangjától egy kis hazai hangulat te-
remne az orosz lovaszárkókban. A „Katona-Ott-
hon” kéri: ha volna valakinek olyan harmoni-
kája, melyet szívesen ad a katonáknak, küldje el
a „Katona-Otthon”-ba, vagy adjon róla hírt, hogy
érte küldhessenek.

A kath. hadiárvház intéző bizottsága
kéri a gyűjtőket, hogy az aláírt kötelezvé-
nyeket vagy az egyszerre fizetett adományo-
kat vasárnaponként Csernus Mihály titká-
r-gondnokhoz juttassák el. Az eddig aláírt kö-
telezvényeket már vasárnap kérjük átadni.

Lótulajdonosok figyelmébe. A m. kir. honvé-
delmi miniszter urnak folyó évi 6540. számú ren-
deleté alapján közhírre tetetik, miszerint az ipar-
telepek üzemének akadálytalan fenntartása, vala-
mint a termő földeknek idejében való megműve-
lése és a jövő termés betakarításának biztosítása

céljából a f. hó 23-án kezdődő lóosztályozásánál
katonai célokra alkalmasnak találandó és így
katonai célokra alkalmasnak találandó lovaknak,
indokolt esetekben a behívás alól való időleges
felmentése kérhető. A kérvényeket a ca. és kir.
tomesvári katonai parancsnoksághoz kell intézni
és benyújtani, az előadott kérelem méltányosságát
hatóságilag kell igazolni, a kérvényekhez az ere-
deti nyilvántartó lapot nem kell csatolni, hanem
a kérvényekbe na következő adatokat kell feltun-
tetni: a ló állítási járást, (Debrecen városi loállí-
tási járás) a nyilvántartó lap számát, a nyilván-
tartó lap kiállításának napját és helyét, továbbá
azt, hogy az illető ló hátsó, hámoslónak vagy má-
hás állatnak minősített. Ezzel kapcsolatban új-
ból figyelmeztetne ka lótulajdonosok, hogy a ló-
osztályozáshoz lovakat teljes számban és a hir-
detményben megjelölt napokon feltétlenül előál-
lítsák, mert a meghatározott napokra berendelt lo-
vak más napokra elő nem vezethetők. Aki az elő-
vezetést elmulasztja, kihágást követ el és a tör-
vény teljes szigorával büntetettik. Városi katonai
ügyosztály.

Katonai kinevezések. Pokorny Sán-
dor Tibor egyévi önkéntes állatorvost a
debreceni 2. honvédszázadvezetőnél tart. áll-
latorvos hadapróddá, Székely Mór önkén-
tesörmezt a debreceni honvédkiegészítő
parancsnokságnál segédgyógyszerügyi
tisztté, dr. Lőrinc Ferenc tizedest a 3.
népfőlköeli segédgyógyszerügyi tisztté ne-
vezték ki.

Gyermek délután a Katona-Otthonban.
Vasárnap a Katona-Otthonban tartandó Gyer-
mek délutánra jegyek csak korlátozott szá-
mban kaphatók a pénztárnál. Pénztárnyitás fél
2 órákor. Az előadás kezdete pontban 3 óra-
kor. A rendezőség.

Szökés — három hordó heringgel.
Izsák Mayer drohobici kereskedő megje-
lent a napokban Ullmann Salamon deb-
receni rüszernagykereskedő cégnél és vásá-
rolt három hordó heringet. A megegye-
zés szerint a 480 korona vételárból a vevo
300 koronát nyomban kifizetett, a többi
pedig — 180 korona — utánvétként ter-
helte volna a három hordó heringet. En-
nél azonban váratlan fordulat történt. A
cég szépen kifuvározta a szállítmányt
a vasútra s mialatt az irodában a fuvarle-
velet kiállították, Izsák Mayer a maga ne-
vében feladta a három hordó heringet és
pedig utánvét nélkül és mindjárt el is
utazott szó nélkül Drohobicza. Mikor a
cég emberei az állomáson megjelentek,
már csak hült helyét találták. A heringes
szállítmány ugyan még ott volt, még de
nem teheték rá a kezüket, mert feladó-
ként nem ők szerepeltek. Ennek folytán,
hogy igényüket érvényesíthessék, a rend-
őrséghez kellett fordulniok. Mile Pál
rendőrkapitány, bűnügyi osztályfőnök
intézkedésére aztán az elsinkofált árut
visszatartották. Így a ravaszul kieszelt
terv csak részben sikerült. A drohobici
kereskedő megszökhetett, de a három
hordó hering nem megy utána.

Távíratkozás Amerikába. A kereskedelmi
és iparkamara az érdekeltséget figyelmezteti,
hogy az Amerikába való távíratkozás feltéte-
leire és díjaira mézve felvilágosítás nyerhető
a kamaránál.

**Sven Hedin, szenzációs könyve az orosz
harctérről K 3.— Kapható Hegedüs és Sán-
dornál.**

**Gönczy írkák már kaphatók: Thaisz
Arthur-féle papírútleiben, a Bika-szálloda
mellett.**

**Zokogva sir az őszi szél . . . Nem tudlak
én soha elfeledni . . . Fehér felhő (miráku-
lum) zongorára 2-2 korona Amtalfynál, Szent
Anna-u. 13. Fehér felhő szindarab 1.50.**

**Dr. Láng szanatóriumába felvétetnek
— elme és ragályos bajok kivételével —
hármely betegségben szenvedők. Napi á-
polási díj 6 koronától 12 koronáig. Rong-
ten laboratórium, elektromos gyógyesz-
közök francinisióhoz, arsonvalisatio-
hoz. Elektromamaenes, villanyos fény-
fürdő,kék s vörös fény. Finsen fénygyógy-
mód. Thermopenetratio. Modern műtő-
rem. Tudakozódásokra az intézet tulaj-
donosa készséggel szolgál felvilágosítás-
sal. Cim: Dr. Láng sanatorium, Debrecen
Kossuth-utca.**

URANIA

Szombat március 25., 26. Vasárnap
ALWIN NEUSS sorozat!

Sikoly az éjszakában

Sherlok Holmes detektív kaland 4 részben.
Főszereplő: ALWIN NEUSS.

Bubi, a javithatatlan

vigjáték 3 felvonásban.

A helyettes, humoros.

Előadások 8 órákor mérsékelt 5, 7 és 9 órákor
rendes helyárak.

Előadások 8 órákor mérsékelt 5, 7 és 9 órákor
rendes helyárak.

Legujabb.

Az új német hadikölcsön.

Tíz milliárd és 400 millió.

Vihar a birodalmi gyűlésen.

Berlin, márc. 24. Ma jelentette be a birodalmi gyűlésen Helferich kincstári államtitkár az új hadikölcsön jegyzésének eredményét. E szerint a jegyzések végösszege több, mint négyszáz millió márkával haladja meg a tíz milliárdot. A zeredmény bejelentését nagy tetszéssel fogadták.

Nagy vihart keltett ezután Haase (szociáldemokrata) képviselő felszólalása. Kijelentette pártja nevében, hogy a költségvetést nem szavazza meg, mert az állam politikájának osztályjellege élesen kidomborodik. Majd a külpolitikát bírálja zajos ellenmondások közt, mire az elnök figyelmeztette, hogy maradjon a tárgyánál.

Haase azonban tovább folytatta beszédét. Minden ország a béke után vágyakozik. E háború végén nem lesz győző és legyőzött, csak Európa jut a biztos elszegényedés útjára.

Az elnök végre is megvonta tőle a szót, mire Helferich kincstári kancellár emelkedett szólásra és a legnagyobb felháborodással tiltakozott Haase felszólalása ellen, mely egyenes hazaárulás, mert az ellenség szívét és karját erősíti. A német nép ezzel ellentétben bizalommal várja a háború győzelmes befejezését, a mit bizonyít az újabb hadikölcsön fényes sikere is.

Seidemann (szociáldemokrata) képviselő nem azonosítja magát Haase fejtegetéseivel, sőt tiltakozik az ellen, mert nem az nem fedi a párt álláspontját. Haase újabb felszólalásában, mely óriási vihar közt történt meg, kijelenti, hogy Helferich nem hivatott arra, hogy az ő hazafiságát megítélje. Az igazi hazafi az, aki a rettenetes háború husz havi tartama után a béke szószólója. A kormány politikája meghosszabbítja a háborút és szerencsétlenségbe dönti Németországot. — Nem igaz! Hazaáruló! — zúgtak felé minden oldalról. Még a szociáldemokraták is. Ezután a költségvetést meg-szavazták.

A párisi konferencia.

London, márc. 24. A Dayl Telegraf jelentí:

A párisi konferenciának sokkal fontosabb feladata is lesz, mint a háború utáni közgazdasági kérdések megbeszélése. Tanácskoznia fognak ugyanis arról, hogy milyen magatartást foglaljanak el a szövetségesek a központi hatalmak esetleges megfelelő békeajánlatával szemben?

Lugano, márc. 24. Salandra a frontra utazott, hogy ott a királytól utasítást kérjen, hogy milyen álláspontot foglaljon el a párisi konferencián?

A franciák feladták egy fontos állást.

Páris, márc. 24. Félhivatalosan jelentik, hogy a németeknek sikerült Esnes falut három oldalról körülfárni, minek folytán kénytelenek feladni (Esnes azért fontos állás, mert csomópont.)

Használt boros és rumos hordók.

25 litertől 700 literig, 200 hektó javított állapotban eladó. Zsiros hordókban nagy raktár.

Báró Györfy Miklós

herdógyáros.

Nap-utca 4. Telefon 12-38

Hirdetmény.

Nagyléta állomástól 4-5 km-nyire a Gózhát tanyán 2000 ár. akác, melyből 177 kbm. szerszámfa, a homokligeti tanyán 750 kbm. tölgyfa, melyből 68 kbm. mufa tövön eladó. A fákat egy éven belül kell a vetemények és ültetvények lehető kimelésével kivágni és elszállítani. — A venni szándékozók legyenek szivesek irásbeli ajánlataikat dr. Okolicsányi Zoltán ügyvédhez, Budapest, VI. Andrássy-ut 5. szám. beküldeni. A vételárat a megállapodás létrejöttékor kell fizetni. Tudakozódní Pádár Mátvás urnál is lehet Debrecenben, Kandia-u. 6.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szölg hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Ajánlat

Halápon
58 hold szántóföld azon nal kiadó. Kéký Sándor né. Márk-telep. 3029

Varrógépeket
ujat jutányos árban alkalmi vétel, kapható Grünfeld Mórnénál — Nyomatató-utca 2. Csapó utca mellett. 2042

Kiadó
vagy eladó a város házához 10 percre egy nagy jövőju minden ké nyelemmel ellátott uri ház, 500 négyszögöl termőszőlővel és gyümölcs ossl. Széchenyikert, — Eröss Lajos-utca 1. sz., ahol a tulajdonossal személyesen lehet értekezni néhány napig. 2051

Kézi
vetőgép, melyvel 10 holdat naponként egy gyermek bevet. Kapható Gépraktárban. Hunyadi utca 11. 2832

Vízvezetési
javításokat, átalakításokat, új munkákat — legolcsóbban. Bardócz és Társa készít. Hunyadi-utca 21. Telefon 11-09 2727

Konzervált
tej, tea, tea-sütemény, karlsbádi kétszersült, gyümölcsiz, kandirozott gyümölcs és különféle cukorkák kaphatók: Klein Antal és Tsa — Piac-u. 61. Szentanna-utcával szemben. 3057

Ménés
magyaradi borok, badacsonyi rizling, pecsénye ménési bikavér literenként, muskotály, zold-silyányi, bakator, rizling, cabernet palackozott. Dr. Buza Barna Tolenay pincészetéből: tokaji öt puttonos, két puttonos, muskotály, illatos asszu, édes, erős szomorodni. Sörök, konyak, kisüsti, edesített finom italokkal füstölt hok, tura, sajt, vaj méz és egyéb jókklal is szolgálhatok. Schultzné, Szent-Anna 6. 3083

Szobafestést
és mázolást elvállal Ve-nygie Adolf, Szepességi utca 45. 3048

Házmester kerestetik, Szent Anna 25. sz. 3126

Milliók könyve 8 első regénye 24 fillér, kapható Antalfy könyv-üzletében, Szent Anna- és Varga-u. sarok.

Diófa

erőteljes példányokban kiültetésre kapható: Bir óPál kertgazdaságában, valamint a szerda és szombati hetivásáron. 3105

Különbejárato
butorozott szoba villanyvilágítással együtt 20 koronáért kiadó. Bethlen 34. 3098

Kiadó
négy szobas modern lakás, Rákóczy-utca 23. 3104

Batiszt
bluz előrajzolva darabja 3 korona. Erzsébet kézimunka üzlet. Kossuth 11. 2034

Savanyított
káposzta nagyban és kicsinyben kapható. — Erzsébet-utca 32. 3125

Villamos
szerelések szakszerűen legjobb anyaggal és olcsón. Csillárok a készlet tartamaig régi gyári árban csakis az Alföldi Villamosságnál szerelhetok be. Piac 10. Telefon 567. 3119

Szárz
tuzifát felaprítva házhoz szállít, száz kilonként hét koronáért — Unió tuzifatelep. Ispóaly-telep 1. Telefon 779 3112

Kiadó
két szobás udvari lakás villany bevezetve. Péterfia 2. szám. 3108

Tüzifa
legolcsóbban, kicsinyben is kapható. Rákóczi utca 47. szám alatt. 3107

Régi
olcsó árban vásárelható noi kalap, ujdonságok, virágok és tolldíszek, szobadíszek és díszvirágok. Nagyban és kicsinyben. Junker Henrik művirág és díszvirágvára Budapest, Király-utca 54. Fiók: Debrecen Ferenc József-ut 26-b. Gambinusszal szemben Telefon 553.

Gazdaságba
alkalmazást nyerhet bérés gazda, bérés, kocsis, kondas. Jóna, Kossuth 54. 3093

Modern
családi ház nagy konyhakerttel kiadó. Tisztviselő-telep, I. utca 3. 2042

Kereslet

Aranyat-ezüstöt,
brillánst, zálogjegyet vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Gazdasághoz,
ugyszinte szölg munkához érto 26 éves hadmentes nos férfi felügyelői állást keresek. Ugyszintén nagyobb üzletben eljárónak — vagy ügynoknek is elmennek. Bármily ehhez hasonló állásokat elfogadok. Mihók Imre Csillag-utca a80. szám. 3066

Házmesterpár
vagy házmesterné felvétetik azonnal vagy elsejére. Stegmüller, Simonyi-ut 26. 3063

Mindenes
leány, ki főzni ud és keveset németul beszél azonnal felvétetik. Simonyi-ut 27. 3062

Nyári
lehetőleg magan lakást keresek a Nagyverdón. Grész Jenő. Arany János-utca 54. Telefon sz. 11-43. 3056

Kenyérhéjat
korpát veszek. Timár-utca 46. Jakab. 2046

Gyakorlott
varro és kézimunkások anyok felvétetek. — Goldstein Karolina. — Miklós-u. 5. 3018

Szombati
napra kimérőnt keresek. Bégány kocsmá. 2996

Borseprót
veszek. Ugyanott valódi kisüsti sepró palinkát, rumot és szilviritum nagyban és kicsinyben kapható. Hatvan-utca 2. Bodoga. 2984

Képzett
noi szabósegéd, leányok felvétetnek Molnár Ferenc noi divattermésben 56

Üzletvezetői
állást nyerhet biztosítékkal a Szalacsi — „Hangya”. Fogasztási és Ertekesítő Szövetkezetnél. Ajánlatot kér: Szabó Lajos igazgató. Szalacs. 66

Berendezést
üzletből átvesz a Szalacsi „Hangya” Szövetkezet. Ajánlatot kér: Szabó Lajos igazgató. Szalacs. 65

Gyakorlott
varroléányok és férfi munkások felvétetnek: Rott L. noi divat terme. Piac-u. 32. sz. 3039

Mőrielegkés
hadmentes főkönyvelő keresek, aki németul-magyarul perfect levelez, elsőrangú rövid, szövet, norimbergi-áru nagykereskedésbe. — Szakmabeli ajánlatokat „Megbízható” jellegre a lap kiadóhivatalába. 3101

Szerény,
komoly beteg, urmóhoz ápolónóul felvétetik azonnal, ki már hasonló mihnösegben volt Károly Ferenc József-ut 22. 3116

Szakácsnő
komoly megbízható állandó alkalmazást nyerhet: Frank Rezső, Hatvan-utca 2. 3095

Egyszerű
bejárónét keresek, esetleg 14 éves leányt. Kossuth-utca 28., kereszt-épület. 3099

Költöztetést
elvállalok. Pataky A. asztalos, Hatvan-utca 3122 szám.

Házmesternek
keresek tisztességes, gyermektelen házaspárt Jelentkezni Dr. Lang sanatórium, Debrecen, Kossuth-u. 39. 68

Gyakorlott
akzanfutó és éjjeli ői felvétetik a Stern kefégyárba. 3122

Fodrászsegédet
azonnali belépésre felveszek. Halasz. Kossuth-utca 1. szám. 3111

Competencia
fat megvételre keresek Ajánltaokat Sziv-utca 17. Házmesterhez kérem. 3111

Jó családból
való fi utamolól felvétetik Gombos Ferenc hentesnél. Péterfia. 3111

Egy
inas fizetéssel felvétetik Krisch cserépkályha — nagy raktárába. Hunyadi 13. 3116

Fodrászsegédet
azonnali, esetleg elsejéi belépésre keresek, Vadasz. Kossuth-utca. 3106

Bolti
szolga Haas Fulop és fiainál, Kossuth-utca 7. alatt felvétetik. 67

Házmesterpárt
keresek, az asszony takarításért külön díjazást kaphat ugyanott, Jokai-u. 9-b. 3109

Házmesternek
kerestetik, az asszony gyermektelen házaspár, — vagy magános nő. Maróthy György-u. 5. szám emelet. 3067

Gépszak-ovács
hadmentes azonnali belépésre kerestetik. Cím: a kiadóhivatalban. 3091

Megbízható
német kisasszonyt keresek 10 éves leánykához. Simonyi-ut 36-b. 3089

Egy
erős napszamos fiu felvétetik Krisch Károly, cserépkályha nagyraktárába. Hunyadi 13 3090

Eladás

Lucerna
1-ső rendű, a város házában eladó. Cím: a kiadóhivatalban. Ertekezhetni 12-3 óra között. 3075

Ház
Erzsébet-utca 8. tsherről előnyös árban eladó. Szivessegből felvilágosítást nyujt Révész, — Hunyadi-utca 11. 2831

Jókaban
levő ládák eladó. Piac 43., hátsó keresztépület. 60

Káposzta
hordókat eladja a 75 évvel ezred. élelmezési osztálya. Debrecen, Pavillon-laktanya (Károly Ferenc József-laktanya) 3092

Eladó
szép villany és gáz kuzterek és tavaszi kosztumok. Ertekezhetni reggel, Péterfia 48. emeleten. 2932

Egy
jó varrogep jutányosan eladó. Eötvös-utca 31. szám. 3109

Eladó
tisztá homoki bor, kapható Varga-utca 20. sz alatt Szemeredy Ferencnél.